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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURIYET MECLISI 
TUTANAK DERGISI 

2 3 ' ü n c ü B i r l e ş i m 

8 M a r t 1 9 9 4 , C u m a 

İ Ç İ N D E K İ L E R 

I. GELEN E V R A K 

II. B A Ş K A N L I Ğ I N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R I 

A . G Ü N D E M DIŞI K O N U Ş M A L A R 

1. CTP G i r n e M i l l e t v e k i l i Sayın Salih 

U s a r ' ı n "Türk L i r a s ı n ı n D e ğ e r K a y b ı " 

ile ilgili g ü n d e m dışı k o n u ş m a s ı . 

- B a ş b a k a n Sayın Hakkı A t u n ' u n yuka-
rıdaki k o n u y a ilişkin y a n ı t ı . 

B . O N A Y A S U N U L A N L A R 

1. C u m h u r i y e t M e c l i s i D a n ı ş m a K u r u l u n u n 
Genel K u r u l u n G e l e c e k B i r l e ş i m i n e 
ilişkin K a r a r ı . ( D . K . N o : 1 3 / 1 / 1 9 9 4 ) 

I I I . S O R U L A R VE Y A N I K L A R 

1. U.B.P Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın 

M e h m e t B a y r a m ' ı n 1994 Mali Yılı T u r i z m 

G e l i ş t i r m e ve T a n ı t m a Fonu B ü t ç e s i n d e n 

Y a p ı l a n H a r c a m a l a r ile ilgili Yazılı 

S o r u s u . ( Y . S . N o : 4 / l / 9 4 ) 

- D e v l e t B a k a n ı ve B a ş b a k a n Y a r d ı m c ı m 

lığının y a n ı t ı . 
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2 . TKP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i Sayın 
İ H . ' ' 

G ü l s e n B o z k u r t ' u n T e l e v i z y o n •;? g ? 

Y a y ı n l a r ı n ı n ülkenin B e l i r l i 

Y ö r e l e r i n d e n i z l e n e m e m e s i ile ilgili 

Sözlü S o r u s u . ( S . S . N o : 6 / 1 / 9 4 ) 235Q 

- D e v l e t B a k a n ı ve' B a ş b a k a n Y a r d ı m c ı s ı 

Sayın ö z k e r ö g z ü r ' ü n ilgili y a n ı t ı . 2 3 5 9 - 2 3 6 1 

3 . TKP Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın 

H ü s e y i n A n g o l e m l i ' n i n " S t e r l i n e d a y a l ı 

o l a r a k y a p ı l a n S ö z l e ş m e l e r ile" ilgili 

y a z ı l ı s o r u s u . ( S . S . N o : 1 0 / 1 / 9 4 ) 2 3 6 2 - 2 3 6 4 

- Ekonomi ve M a l i y e Bakanı Onur B o r m a n ' ı n 

ilgili y a n ı t ı . 2364 
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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI: 

1. Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa Tasarısı (Y.T.NO:36/1/94) 
(Başkanlığa Geliş Tarihi: 7.4.1994) (İdari ve Sosyal İşler 
Komitesine) 

2. Genel Tarım Sigortası Fonu 1994 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:37/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:7.4.1994) (Ekönomi, 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

3. BRT Kurumu 1994 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.N0:38/1/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 7.4.1994) (Ekonomi, M a l i y e , Bütçe 

ve Plân Komitesine) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI: 

4 . Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin 

Kararı. (D.K.NO:13/1/94) 

YAZILI SORU YANITLARI: 

5. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet 

Emin Karagil'in, Yurt Dışı Tedavileri ile ilgili Yazılı Sorusu 

(Y.S.NO:5/1/94) ve bu Soruya Sağlık Bakanlığının Yanıtı 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 6.4.1994) (Soru Sahibine) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.40 

BAŞKAN - Ayhan Hal it ACARKAN 

KATİP - Hakan ATAKER 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III'üncü Dönem, I' inci Yasama Yılının, 23'üncü Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

Buyurun e f e n d i m . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın milletvekilleri; top-

lantı yeter sayısı vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

Gündemimizin birinci m a d d e s i , Başkanlığın Genel Kurula sunuş-

larıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verile-

cek, sonra da onaya ve bilgiye sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Bir gündem dışı konuşma istemi vardır. Cumhuriyetçi 

Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Salih Usar'ın "Türk 

Lirasının Değer Kaybı"ile ilgili gündem dışı konuşma istemi. 

Okur musunuz lütfen. 

KATİP -

7.4.1994 

KKTC Meclis Başkanlığı 

Lefkoşa. 

8 Nisan, 1994 tarihli Meclis birleşiminde Türk Lirasının 

değer kaybı ve bunun vatandaş üzerindeki etkileri ile ilgili 

gündem dışı konuşma yapmak istemekteyim. 

istemimin işleme konmasını arz eder, çalışmalarınızda 

başarılar d i l e r i m . 

Saygılarımla, 
Salih USAR 

CTP Girne Milletvekili 



- 2 3 4 7 -

BAŞKAN - Buyurun Sayın Salih Usar. 

SALİH USAR (Girne) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

özellikle Ocak ayı sonlarından başlayan ve Nisan ayı ile bir-

likte hızını artıran Türkiye'deki ekonomik kriz ve buna ba,ğlı 

olarak Türk Lirasının sürekli değer kaybı hal i , ile bizim ülkemizde 

ve ülkemizde yaşayan insanımızı da etkilemektedir. Türk Lirası 

geçmiş yıllardan çok farklı olarak ve çok büyük boyutlarda 

yabancı para birimleri karşısında değer kaybetmiştir. Biz 

de Türk Lirası kullanmamız nedeni ile Türk Lirasının olumsuz 

etkilerinden topyekün ekonomimiz ve özde de insanımızın etki-

lenmesi sözkonusudur. Bu olumsuz etkileri ortadan kaldırmak 

için inanıyorum ki Hükümetimiz gerekli önlemleri alacaktır. 

Değerli arkadaşlarım; toplumumuzde yaşayan tüm bireylerin 

bugün belli bir beklentisi vardır. 0 beklenti de Türk Lirasının 

hızla değer kaybetmesi ve bunun sonuçunda insanların Tl'den 

uzaklaşarak fiyatları, kiraları, borçları dövize endekslemiş 

olmaları nedeni ile gerçekten Türk Lirası olarak kazanan 

ama Türk Lirası harcayan ama harcadığı Türk L i r a s r ı n dövize 

endekslendiği ülkemizde insanlarımız gerçekten büyük bir zor 

içindedir. 
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Değerli arkadaşlarım; bir-iki örnek vermek istiyorum. 

4 Ocak 1994'te Sterlinin resmi kuru, alış kuru 21.415 TL
1

 sı 

idi. 7 Nisan, yani dün, 7 Nisan 1994'te Sterlin 58.485 TL'sına 

çıkmıştır. Yani Sterlin Türk Lirası karşısında 58.485 îl'sı 

bir değerle işlem görmüştür. 4 Ocak'ta değerli arkadaşlarım; 

Ocak başında tespit edilen asgari ücret, 4 Ocak'taki Sterlin 

olarak ifadesini ortaya koyduğumuzda Sterlin olarak asgari 

ücret 140 Sterlin idi. 140.09 Sterlin idi. Ancak dün itibarı 

ile o günün koşullarında Hükümetimizin önemli bir çalışma 

sonucunda şimdiye kadar artırılmamış düzeyde artırdığı asgari 

ücret ne yazık ki dün itibarı ile 51.30 Sterline düşmüştür. 

Bugün esnaf, bakkallar, marketler vesaireler Sterlinin veya 

dövizin Türk Lirası karşısında değer kazanması sonucu sabah 

farklı fiyat, öğleyin farklı fiyat, gece farklı fiyat uygulamak 

zorunda kalmaktadırlar ki bunu önlemek için kimi dükkanlar, 

dükkanlarını kapatmışlardır. 

Yine değerli arkadaşlarım; ülkemizde kiralar ne yazık 

ki Sterlin üzerinden saptanmaktadır, belirlenmektedir. 4 

Ocak'ta 120 Sterlinlik bir örneğin apartman dairesi kirası, 

120 Sterlin olarak belirlenen bir apartman dairesi 4 Nisan'da 

Türk Lirası olarak ifade edilecek olursa, 2,569.860 TL.'sı 

idi ki dün itibarı ile bu kira bedeli 120 Sterlinin TL. olarak 

ifadesi 7,018.000 TL'sına yükselmektedir ve örneğin 200 Sterlinlik 

çok basit bir dükkan kirası Ocak başında 4,283.000 TL'sı iken,bu 

dün itibarı ile bu kira bedeli 1 1 .697.000 TL'sına çıkmıştır. 

Değerli arkadaşlarım; insanımızı korumak, Türk Lirasının 

bu denli değer kaybettiği ortamda özellikle dar ve sabit 

gelirli insanımızı korumak, onlara devletin yardım elini 

uzatmak gerekir. Kiracıları korumak gerekir değerli arkadaş-

larım. Nasıl ki eskiden Kira Yasasında yapılan değişiklik 

ile kiracıların kiralayanlar karşısında belli bir düzeye 

kadar ancak kiralarını yükseltebilirler biçiminde bir koruma 
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sözkonusu i s e y d i , bu şekilde döviz üzerinden y a p ı l a n kira 

s ö z l e ş m e l e r i n d e kiracıları rahatlatacak veya onları Tl
1

nin 

bu denli değer kaybetmesi k a r ş ı s ı n d a d e v l e t i n onları 

koruyacağı bazı önlemleri almak d u r u m u n d a y ı z . 

Değerli a r k a d a ş l a r ı m ; bütün bu ve daha uzatmak 

istemediğim nedenlerden ötürü i n s a n l a r ı m ı z ı n , asgari ücreti 

az önce ifade e t t i m , kamu g ö r e v l i l e r i Ocak başında almış 

oldukları m a a ş l a r ne yazık ki Tl'nin sürekli değer kaybetmesi 

sonucu artık alım gücünde oldukça reel bir g e r i l e m e sözkonusu 

o l m u ş t u r k i , bu y ö n d e de t e d b i r l e r i n alınması g e r e k i r . 

H ü k ü m e t P r o g r a m ı n d a bu hususları d ü z e n l e y e n bir ifade k o n m u ş t u . 

0 da stabil bir değere devlet g e l i r l e r i n i ve g i d e r l e r i n i 

stabil bir değere bağlama yönünde H ü k ü m e t P r o g r a m ı n d a hüküm 

v a r d ı r . D i l e ğ i m i z ve t e m e n n i m i z H ü k ü m e t i n , H ü k ü m e t P r o g r a m ı n a 

almış olduğu bu hususu hayata g e ç i r e c e k , kısa sürede hayata 

g e ç i r e c e k ve ö z e l l i k l e dar ve yoksul gelirli i n s a n l a r ı m ı z ı , 

sabit gelirli i n s a n l a r ı m ı z ı , hatta işçisi ile, köylüsü ile, 

küçük e s n a f , z a n a a t k a r ı ile, memuru ile tüm insanlarımızı 

r a h a t l a t a c a k , onların alım güçlerini ve yaşam d ü z e y l e r i n i n 

Tl'nin değer kaybı k a r ş ı s ı n d a m e y d a n a gelen e r o z y o n a karşı 

koruyacak ö n l e m l e r i a l ı r . 

Bu beklenti içerisinde Hükümetin eğer bu y ö n d e 

ç a l ı ş m a l a r ı b a ş l a t m ı ş s a , buna bir ivme k a z a n d ı r m a s ı n ı , buna 

bir hız k a z a n d ı r m a s ı n ı d i l e r , s a y g ı l a r ı m ı z ı s u n a r ı z . 
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B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m . B u y u r u n Sayın B a ş b a k a n . 

B A Ş B A K A N HAKKI ATUN - Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; 

Sayın Salih U s a r ' ı n d e ğ i n m i ş o l d u ğ u konu son d e r e c e g ü n c e l , 

doğru ve a c ı m a s ı z c a ü z e r i m i z d e e t k i s i n i s ü r d ü r e n bir o l a y d ı r 

ve bana g ö r e o l a ğ a n ü s t ü bir d u r u m y a ş a m a k t a y ı z . Bu güne k a d a r 

olan g e l i ş m e l e r b i z l e r i bazı ö n l e m l e r almaya s e v k e t m i ş ve 

çalışmalarımızı o g e l i ş m e l e r ç e r ç e v e s i n d e s ü r d ü r m ü ş ve h a y a t a 

g e ç i r m e k üzere bazı ö n l e m l e r h a z ı r l a m ı ş t ı k , ama o r t a y a ç ı k a n 

son durum da adeta k o n t r o l d e n ç ı k a r c a s ı n a ve b i z i m ö t e m i z d e 

ve bizim yetki ve k o n t r o l ü m ü z ü n d ı ş ı n d a k i bu g e l i ş m e l e r bizi 

şimdi çok çok daha r a d i k a l bazı ö n l e m l e r a l m a y a z o r l a m a k t a d ı r . 

Bugün s a b a h l e y i n , saat 7 . 0 0 ' d e sesi boğuk bir v a t a n d a ş b e n i 

a r a m ı ş ve k i r a s ı n ı n s t e r l i n g o l d u ğ u n u , bunu kendi b ü t ç e s i n i 

z o r l a y a r a k ö d e y e c e k d u r u m d a b u l u n d u ğ u n u , ama son d u r u m itibarı 

ile bunun artık m ü m k ü n o l a m a y a c a ğ ı n ı s ö y l e m i ş ve b e n d e n y a r d ı m 

t a l e p e t m i ş t i r . Dün b u r a d a b a s ı n d a g ö r d ü ğ ü n ü z d ö v i z l e ü n i v e r -

s i t e d e k i k a y ı t h a r ç l a r ı n ı ö d e y e n ö ğ r e n c i l e r i n İlk kez o ö l ç e k t e 

bir g ö s t e r i s i n e , y ü r ü y ü ş ü n e ş a h i t o l d u k . O n l a r ı n da e l b e t t e 

içinde b u l u n d u ğ u d u r u m g e r ç e k ç i d i r ve bu bütün ü n i v e r s i t e l e r i , 

D e v l e t ü n i v e r s i t e s i o l m a s ı n a rağmen D A Ü ' y ü b i l e i l g i l e n d i r m e k t e 

ve e t k i l e y i c i bir n i t e l i k t e görünmektedir. D o l a y ı s ı y l a 'A'dan 

'Z'ye e t k i l e n m e y e n h i ç b i r v a t a n d a ş o l m a d ı ğ ı n a g ö r e bu konu 

ü z e r i n d e d ü n d e n itibaren daha d e ğ i ş i k ö n l e m l e r i n nasıl a l ı n a , 

b i l e c e ğ i ü z e r i n d e ö n c e g r u b u m u z d a ç a l ı ş m a l a r y a p ı l m ı ş , H ü k ü m e t 

bir ön d e ğ e r l e n d i r m e y a p m ı ş , dün s a b a h t a n itibaren M a l i y e 

B a k a n ı bu k o n u d a k i ö n l e m l e r i n t e s b i t i n e ç a l ı ş m ı ş ve bu anda 

da o konu ü z e r i n d e ç a l ı ş m a k t a d ı r . H ü k ü m e t bu konuda 

çalışmalarını en kısa s ü r e d e s a p t a y a r a k , d i ğ e r parti t e m s i l -

cileri ile de o l a ğ a n ü s t ü bir d u r u m arz e t m e s i n e d e n i ile 



- 2351 -

görüşerek bunu bir milli mutabakata bile dönüştürme düşüncesi 

içindedir. Bu çalışmalar içerisinde diğer önemli olayın boyutu 

elbette Türk Lirasını yıllardır bize kullanma olanağı veren 

Anavatan Türkiye ile de temas, işbirliği ve çalışmak gereklidir, 

zorunludur ve kaçınılmazdır. Bu konuda da dün açıklamalarım 

olmuştur ve Türkiye'deki diğer öncelikli konular nedeni ile 

Devlet Bakanı bizleri, bizlerle ziyaretini gerçekleştirerek 

temas edememesi bu günlerde gerçekleşme noktasına gel-

m i ş t i r . Umut ediyoruz gelecek hafta içinde gelen bilgilere 

göre Sayın Bakanla burada bu olağan üstü durumu da ele alacak 

biçimde çok önemli bir toplantı yapma fırsatı bulacağız ve 

tahmin ediyorum ki sıkıntılarımızı her zaman olduğu gibi bu 

konuda da Türk Lirası sözkonusu olduğuna göre onların da 

görüşlerini ve desteğini alarak bu krizden çıkma olanağı ve 

sayın konuşmacının, Sayın Milletvekilinin de ifade ettiği 

gibi vatandaşlarımıza belirli bir süre için olsun bir 

rahatlatma olanağı mutlak surette sağlama yollarını bulacağız, 

bu çalışma içindeyiz ve Yüce Meclisin bu konuda bilgilendiril-

mesini bu çerçeve içerisinde şimdilik uygun görmüş oluyoruz 

ve bu konuda daha da ayrıntılı bilgi önümüzdeki günlerde siz-

lere aktarmış olacağız. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar tamamlanmıştır. 

Şimdi sunuş işlemlerine geçiyoruz. 

Bir onaya sunulacak kararımız var. Danışma Kurulunun, 

Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin kararı. 

Okur musunuz lütfen? 



KATİP -
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Tarife: 8 Nisan 1994 

Cuiihürijftt Meclisi 

Gener Kurul una, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 8 Nisan 1994 

tarihli toplantısında oybirliğiyle almış olduğu, Genel Kurulun 

Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı, İlişikte onaya sunulmaktadır 

Ayhan H. ACARKAN 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 
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DONEM: III . TARİH: 8 Nisan 1S 4 

YIL : 1 

O.K.NO: 13/1/1994 

1/ CUMHURİYET MECLÎSİ DANIŞMA KURULUNUN 

GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE 

İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun Toplantı 

Gûn ve Saatlarını Belirleyen 14/1/1994 Sayılı Kararı saklı kalmak 

koşuluyla, Genel Kurulun gelecek birleşiminin 15 Nisan 1994 Cuma 

günü yapılmasına ve bu birleşimde denetim etkinlikleri'yânında 

Yasa ve Karar, Tasarı ve Önerilerinin de görüşülmesine Karar veri? 

Ayhan H. ACARKAN 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

> .«.s/A 

/ 
/ UBP Grubu DP Grubu 

CTP Grubu TKP Grubu 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın milletvekilleri; Danışma 

Kurulunun Kararını oyunuza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul 

etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin birinci kısmı üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi, gündemin sorular kısmına geçiyoruz 

III. SORULAR VE YANITLAR 

Bu kısımda, önce UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet 

Bayram'ın 1994 Malı Yılı Turizm Geliştirme ve Tanıtma Fonu Bütçe-

sinden Yapılan Harcamalarla ilgili Yazılı Sorusu ile Devlet Bakan-

lığı ve Başbakan Yardımcılığının bu Soruya vermiş olduğu yanıt 

birlikte okunacaktır. 

SÜHA TÖRKÖZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Soru sahibi burada 

yok e f e n d i m . 

BAŞKAN - Soru ve Yanıt, Kâtip tarafından okunur. Soru 

sahibinin Genel Kurulda hazır bulunması g e r e k m e z . Yanıt, soru 

sahibine içtüzük gereğince önceden iletilmiştir. 

Okuyunuz lütfen. 
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S r

t 

KÂTÎP -

UBP GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN MEHMET BAYRAM'IN 

1994 MALİ YILI TURİZM GELİŞTİRME VE TANITMA FONU 

BÜTÇESİNDEN YAPILAN HARCAMALAR İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki yazılı sorumun, Başbakan veya ilgili Bakan tara-

fından yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim. 

1994 Mali Yılı Turizm Geliştirme ve Tanıtma Fonu Bütçesinden 

turistik tesislerin standartlarını yükseltmek için katkı payı 

kaleminde 7 milyar Tl ödenek öngörülmüştür. Bütçede veya herhangi 

bir yasa ve tüzükte bu ödeneğin kullanılış şekli, yöntemi ve 

esasları ile hangi otellere, ne miktar ve amaçla verileceği belir-

tilmemiştir. Hal böyle iken, Başbakan Yardımcısının talimatları 

ile Turizm işletmeleri Ltd. Şirketine maaş ödenmesi için 2 milyar 

karşılıksız, faizsiz ve hibe olarak verildiği doğru mu? Turizm 

işletmeleri Ltd. krediye ihtiyacı olduğu zaman hangi yöntem ve 

usullerle yapıldığı bilinen gerçeklerdir. Devlet kefaleti ile 

borçlanma y a p ı l a b i l i r . 

Sorum: Hangi mevzuata göre verilmiştir ve mevzuat y o k s a , 

hangi yetkiye dayanarak yapılmıştır? Diğer otelcilerin de sıkıntı 

iç inde oldukları bilinmektedir. Onlara da karş'iliksız para veri-

lecek mi? -Bana göre- yapılan bu usulsüzlükten Sayıştayın bilgisi 

var mı?
 :

' ' 
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ULUSAL BİRLİK PARTİSİ GAZTMAÖUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN MEHMET BAYRAM'IN, 

1994 MALİ YILI TURİZM GELİŞTİRME VE TANITMA FONU BÜTÇESİNDEN YAPILAN* 

HARCAMALAR ÎLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN 

YARDIMCILIĞININ.YANITI 

t 

1994 Mali Yılı Turizm Geliştirme ve Tanıtma ; 

Fonu'ndan Turizm" İşletmeleri Ltd. Şti.'ne 2 milyar TL'lik 
, karşılıksız yardım yapıldığı' doğrudur. Sayın Bayram'ın 

belirttiği gibi bu katkı, "Turistik tesislerin standartlarını 
yükseltmek için katkı payı" kaleminden yapılmıştır. 

Turizm İşletmeleri Ltd. Şti. bu parayı Salamis Bay 
Otel'in kısmi yenilenmesi ve sezona hazırlanması amaçlarıyla 
kullanmaktadır. Bu amaçla yapılacak yatırımlar için ihale 
ilanları gazetelerde yayınlanmış olup, gerekli yatırım 
harcamaları yapılmaya başlanmıştır. 

Turizm İşletmeleri Ltd. Şti.'ne Turizm Geliştirme ve 
1 Tanıtma Fonu'ndan katkıda bulunulması mavzuata tamamen 
• uygundur. Fon bütçesine "Turistik tesislerin standartlarını 

yükseltmek için katkı" kaleminin konması çahşmalan ise 
sayın Mehmet Bayram'ın bakanlığı döneminde başlamış bir 
çalışmadır. 

Bilindiği gibi fonun kullanılma yetkisi turizm 
işlerinden sorumlu bakanbğa ait bulunmaktadır ve turizm 

; işlerinden sorumlu olan Devlet Bakanlığı ve Başbakan 
Yardımcılığı/ turistik tesislerin standartlarını yükseltmek 
amacıyla fon bütçesine konulmuş bulunan 7 milyar TL'den 

, .ağırlıklı olarak Turizm İşletmeleri Ltd. Şti.'ne ait tesisleri 
' yararlandırmak kararını almış bulunmaktadır. 
! Bu karar mçvzuata tamamen uygundur. İlk uygulama 

için bizzat Sayıştay Başkanı.'nın sözlü onayı da alınmış 
bulunmaktadır. 

Bu kararın gerekçeleri ise oldukça açıktın Turizm 
İşletmeleri Ltd. Şti.'ne bağlı tesisler, özellikle de Salamis Bay 

. Otel-yıllardan beri ihmal edilfrıiştir. Bu otellerimizin satış 
fiyatı, yenilenmelerine olanak verecek seviyelerde 
tutulmazken, :özellikle üs* kademe yöneticilerinin ve siyasi 
mevki sahiplerinin bu tesislerden hiçbir ekonomik kurala 
uymadan yararlandıkları da bilinmektedir. Bu nedenle 
tesisler zamanında yenilenmemiş, bakım ve onanrrüarı 
yapılmamış ve ciddi bir bakım ve onarıma ihtiyaç duyar 
duruma gelmişlerdir." Gferekli yenilenmenin yapılmaması 
halinde, bu tesislerin yaklaşmakta olan yaz sezonunda biie 
pazarlanamaması fehlikcs? mevcuttur. Bu durumda Turizm 
İşlet meleri'ne böyle bir katkıda bulunmak zorunlu 
görülmüştür. 

Turizm İşletmeleri Ltd. Şti.'nin kredi ihtiyacının özel 
bankaiârdan devlet kefaleti ile borçlarıma yoluyla sağlandığı 
da doğrudur. Yüksek faizlerle yapılan bu borçlanmaların 
devlet bütçesine ; daha büyük bir yük oluşturacağı da 
bilinmelidir. Şirketin aylık personel harcaması 2 milyar TL'ye 
yakınken, ticari kredi faizleri ile borçlanılarak personel 
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ödendiği de olmuştur. Bu kısır döngüyü kırabilmek için 
şirket yetkilileri Kalkınma Bankası'na başvurarak ve gerdeli 
dokümanları ileterek 20 uolyar TL'lik bir yenilenme kredisi 
talebinde de bulunmuşlardır. 1 

Devletin ielindeki fonlardan yararlandınlmaması ve 
işletmenin sadece ticari kredilerle çalışmaya mahkum 
edilmesi, Turizm İşletmeleri Ltd. Şti.'ne değil, tüm sektöre ve 
toplum ekonomisine zarar verecektir. Sektörde faaliyet 
gösterdiği halde; bu işletmemizle.bağı olmayan özd kuruluş ' 
da hemen hemen yok gibidir. Turizm Işletmderi'ne ait 
tesislerden turizm sektörü ve sonuç olarak toplum ekonomisi 
yararlanmaktadır. Bu nedenle bu işletmeye sağlanan 2 milyar 
TL'lik katkının bütün sektöre sağlanmış sayılması gerektiğine 
inanmaktayız. 

i I 
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I 

I 
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B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m . S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi 

de sözlü s o r u l a r a g e ç i y o r u z . TKP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i Sayın 

G ü l s e n B o z k u r t ' u n , T e l e v i z y o n Y a y ı n l a r ı n ı n ü l k e n i n B e l i r l i 

Y ö r e l e r i n d e i z l e n e m e m e s i ile ilgili sözlü s o r u s u n u o k u y u n u z 

l ü t f e n . 

K A T İ P -

T O P L U M C U K U R T U L U Ş P A R T İ S İ L E F K O Ş A M İ L L E T V E K İ L İ 

SAYIN G Ü L S E N B O Z K U R T ' U N , T E L E V İ Z Y O N Y A Y I N L A R I N I N 

Ü L K E N İ N B E L İ R L İ Y Ö R E L E R İ N D E İZLENEMEMESİ tLE 

İLGİLİ SÖZLÜ S O R U S U . 

B e ş p a r m a k Dağı e t e k l e r i n d e K a l a v a ç , G ö r n e ç , Y e n i c e k ö y , 

S e r d a r l ı gibi k ö y l e r TRT 1 t e l e v i z y o n u h a r i c i n d e h i ç b i r T ü r k i y e 

t e l e v i z y o n u ve BRT t e l e v i z y o n u s e y r e d e m e m e k t e d i r . 

1 . Buna h e r h a n g i bir ç a r e d ü ş ü n ü l ü y o r mu? 

2 . D ü ş ü n ü l ü y o r s a ne z a m a n ç ö z ü m l e n e c e k ? 

B A Ş K A N - B u y u r u n S a y ı n B a k a n . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i , Sayın A d a o ğ l u . 

D E V L E T B A K A N I VE B A Ş B A K A N Y A R D I M C I S I Ö Z K E R Ö Z G Ü R -

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; 
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SÖZLÜ SORU NO:6/1/94 

TARÎH :11 Mart 1994 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN GÜLSEN BOZKURT'UN TELEVİZYON YAYINLARININ 

ÜLKENİN BELİRLİ YÖRELERİNDE İZLENEMEMESİ İLE İLGİLİ 

SÖZLÜ SORUSUNA YANIT 

Toplumcu Kurtuluş Partisi, Lefkoşa Milletvekili Sn. Gülsen 

Bozkurt'un sözlü soru önergesinde, TRT 1. kanal televizyonu 

'haricinde hiçbir Türkiye Televizyon yayını ile BRT yayınlarının 

KalaVaç, Gömeç, Yeniceköy, Serdarlı köylerinden izlenemediği 

belirtilmekte ve bu olumsuzluğa ne zaman çare bulunacağı 

sorulmaktadır. 

BRT, TOT-1 ve TRT-2 program yayınlarının KKTC'nin tüm yerleşim 

bölgelerinden izlenmesini sağlamak ve bu yayınları sınırlarımız 

ötesine taşımak Bayrak Radyo Televizyon Kurumun kuruluş amaç ve 

temel hedefidir. 

BRT yayınlarının bir kısmının KKTC genelinde zaman zaman, ya da 

bazı bölgelerde sürekli olarak izlenemediği veya izlenirlik oranının 

%100'ün altına düştüğü, acı da olsa bilinen, yaşanan bir gerçektir. 

KKTC'nin coğrafi yapısı, Beşparmak dağlarının engellemesi 

sonucunda "ölü bölge" tabir edilen ve çok yüksek frekansların 

ulaşamayacağı bazı bölgeler ortaya çıkarmaktadır. 

Bu bölgelerde, özellikle UHF bandı TV yayınları (TV 2 ve BRT) 

izlenemediğinden, ana verici merkezlerine bağlı olarak çalışan 

yansıtıcı merkezleri kurulmasını gerektirmektedir. Halen, 

Yeşilırmak, Pile, Değirmenlik, Dipkarpaz, Doğruyol, Kaleburnu, 

Geçitkale, Lefke ve BRT Sitesi bölgelerinde toplam 9 yansıtıcı 

merkezi mevcuttur. Ancak yeterli değildir. 
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İletişim çağı olarak da adlandırılan günümüzde, Radyo-TV 

yayınlarının tüm insanımıza ulaşmasını sağlamak,-: öncelikle 

görevimizdir. 

Bu nedenle yansıtıcı merkezine ihtiyaç duyulan tüm yöreler için 

BRT Kurumu Müdürlüğü projelendirme çalışmalarını hızla 

sürdürmektedir. 

Sayın Gülsen Bozkurt'un sözlü soru önergesinde sözü edilen 

Görneç, Yeniceköy, Kalavaç, Serdarlı dışında Geçitkale yöresi ve 

bazı Karpaz köylerine BRT ve TV-2 yayınlarının ulaşamama nedeni 

Eylül, 1993'den beri arızalı olan parçanın sağlanamamasıdır. 

BRT Müdürlüğü arızalı parçanın değiştirilmesi için gerekli 

olanağı sağlıyarak ilgili firmaya siparişte bulunmuştur. Arıza kışa 

süre sonra giderilecektir. 

Ayrıca sözkonusu yerleşim yerlerine yönelik TV-2 ve BRT 

yayınlarının iyileştirilmesi için Sinandağı TV/FM merkezinde tesis 

edilmiş bulunan 1 KW gücündeki TV verici cihazlarının gücünü 

yükseltmek üzere ilgili firmadan modifikasyon talebinde 

bulunulmuştur. 

Bazı özel Türk Radyo-TV kuruluşlarının KKTC
1

den izlenebilmesini 

sağlamak amacıyla BRTK Müdürlüğü ilgili kuruluşlarla sözleşmeler 

yapmıştır. 

Ancak ülkemizde yerleşimin dağınık ve coğrafi yapanın düzgün 

olmayışı nedeniyle özel TV Kuruluşlarının B/RTK envanterine 

kaydederek tesislerimizde kurdukları 100-200 W gücündeki vericilerle 

özel TV yayınlarının ülkemizin her yanından izlenmesi teknik 

nedenlerle mümkün olamamaktadır. 

BRT Müdürlüğü, bu yayınların KKTC geneline yaygınlaştırılması 

için gereken tedbirleri almaktadır. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim efendim. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de sözlü sorulara g e ç i y o r u z . 

Başka sözlü sorusu olan var m ı ? . . . Buyurun Sayın A n g o l e m l i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; bugün ülkemizdeki ekonomik bunalım, her tarafı 

ezmiş, geçmiş, dükkânları kapamıştır. Ama bir kesim vardır ki, 

halimiz ne olacak diye her gün her yerde soru sormaktadır ve 

sorularına kesin bir yanıt a l a m a m a k t a d ı r / Biraz önce de burada 

genel bir cevap verildi. Ben, özel olarak bu kürsüden kesin bir 

yanıt istiyorum. Bugün bu kira bedelleri, sosyal konut edinme 

gibi konularda Sterline bağlı olarak mukavele yapan yurttaşlarımız 

çok zor durumdadır. 
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Bu b ö y l e T ü r k i y e ' y e g i d i p g ö r ü ş m e de i s t e m e y e n bir k o n u d u r . 

Aç i 1 bir k o n u d u r . Kendi k e n d i m i z e ç ö z e c e ğ i m i z bir k o n u d u r 

d e ğ e r l i a r k a d a ş l a r . B e k l e y e c e k m i ş i z b a k a n g e l s i n b a k a n g i t s i n , 

bu ayrı bir k o n u d u r . Bu k o n u d a H ü k ü m e t acil o l a r a k a l m a y ı 

d ü ş ü n d ü ğ ü bir ö n l e m var mı? Bunu bütün h a l k ı m ı z bu y a n ı t ı 

b e k l e m e k t e d i r . A d a m ı n 3 , 0 O O ; O O O - 4 . O G O . O O O a y l ı ğ ı v a r d ı r , 

kira b e d e l i ile v e r e c e ğ i kira bugün 6 , 0 0 0 , 0 0 0 ' a , 7 , 0 0 0 , 0 0 0 ' a 

ç ı k m ı ş t ı r d e ğ e r l i a r k a d a ş l a r . 

B A Ş K A N - S a y ı n A n g o l e m l i sizi ikaz e t m e k d u r u m u n d a y ı m 

e f e n d i m . Siz g ü n d e m dışı k o n u ş m a y a p m ı y o r s u n u z . S o r u n u z u 

lütfen s o r u n u z . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( D e v a m l a ) - T a m a m . Bir g i r i ş y a p t ı m 

Sayın B a ş k a n . Bir g i r i ş y a p t ı m . Zaten k o n u m b u g ü n . . . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - P e ş r e f çekti 

e f e n d i m . İyi t u t u y o r e f e n d i m . M e s a j l a r ı tam p o l i t i k 

m e s a j l a r d ı r . 

B A Ş K A N - Lütfen s o r u n u z kısa ve öz o l s u n e f e n d i m . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( D e v a m l a ) - T a m a m . 

B A Ş K A N - Lütfen t o p a r l a y ı n ve s o r u n u z u sorun e f e n d i m . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( D e v a m l a ) - T a m a m S a y ı n B a ş k a n . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) , Ç ö z ü m l e r i n d e 

bir y a r d ı m c ı o l s a n H ü k ü m e t e . Ç ö z ü m l e r i . . . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( D e v a m l a ) - T a m a m S a y ı n B a ş k a n . B u n a l ı m 

her t a r a f ı . . . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ç ö z ü m l e r i k o n u s u n d a 

f ı r s a t v e r i r i z k e n d i s i n e ö n e r i l e r i n i de s u n s u n . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Evet Sayın Başkan, sorum 

şu; Başbakan ya da ilgili Bakan yanıtlasın diye soruyorum. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Unuttun da 

yazılı soru sormasını. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sterlin ya da başka herhangi 

bir yabancı paraya bağlı olarak yapılan... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dövizle de yuvarlak. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Kira, konut edinme gibi 

sözleşmeler nedeniyle zora giren yurttaşlar için bu sorunlarına 

ilişkin acil almayı düşündüğünüz önlem var mı? Varsa nedir? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Bakan cevap verecek misiniz? 

Buyurun Sayın Bakan. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN -Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; şimdi bu konu hakkında genelde bir paket 

tedbir hazırlanmaktadır. Dolayısıyla Hükümetimiz bir çalışma 

içindedir. Gelen enflasyonun etkilerini giderebilmek için 

neler yapılmalıdır? Malumları olduğiı üzere Türkiye'de de 

istikrar tedbirleri, istikrar pakedi açıklanmıştır. Bu çerçeve-

de dövizin daha fazla, döviz karşısında Türk Lirasının daha 

fazla devalüe olmayacağı inancındayız. Bu bakımdan alınan 

tedbirleri yakınen izliyoruz ve biz de paralel tedbirlerin 

alınması hususunda gerekli çalışmaları yapıyoruz. Bu bakımdan 

şimdilik söyleyebileceğim bu kadardır. Yani konuya biz de 

hassasiyetle eğildik. Hükümetimiz sürekli olarak bu konu 

üzerinde gerekli çalışmaları sürdürmektedir. Müşterek muta-

bakat sağlandığı zaman zaten açıklanacaktır. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Başka sözlü sorusu 

olan var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. 

Gelecek birleşim Yüce Kurulumuzun almış olduğu karar gereğince 15 Nisan, 

94 Cuma günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem sizlere daha sonra dağı-

tılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:10.20 
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DÖNEM: III YIL: 1 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

GÜNDEMİ 

23'üncü Birleşim 

8 Nisan 1994, Cuma 

Saat: 09.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

(A) YAZILI SORULAR: 

(1) Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet 

Bayram'ın 1994 Mali Turizm Geliştirme ve Tanıtma Fonu 

Bütçesinden Yapılan Harcamalar ile ilgili Yazılı Sorusu 

(Y.S.No:^1/94) ve bu Soruya Başbakanlığın ve Devlet Bakanı 

ve Başbakan Yardımcılığının Yanıtı. 

(B) SÖZLÜ SORULAR: 

(I) Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Gülsen 

Bozkurt'un Televizyon Yayınlarının Ülkenin Belirli Yörelerinde 

İzlenememesi ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:6/1/94) ve bu 

Soruya Başbakanlığın Yanıtı. 

- Bu Kısımda Sözlü Sorusu olanlar sorularını kürsüden sorabile-

ceklerdir. 

V . GENEl GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLERİ İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 




